

Отзыв

на автореферат диссертации Ширинкиной Марии Андреевны «Письменный дискурс исполнительной власти в жанрово-стилистическом аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование М.А. Ширинкиной посвящено изучению письменных жанров дискурса российской исполнительной власти. **Актуальность** работы обусловлена как потребностью в описании жанровой и стилистической специфики данной сферы дискурса, так и необходимостью обоснования термина *дискурс исполнительной власти* и разработки понятийно-категориального аппарата для его описания. В качестве **материала** исследования в работе использованы предписательные и регламентирующие, информационные, эпистолярные тексты, а также PR-тексты, функционирующие в письменном дискурсе отечественной исполнительной власти.

Научная новизна исследования определяется тем, что в работе впервые предложено понятие *дискурс исполнительной власти*, введена классификация жанров официально-деловой речи, разработана и апробирована методология функционального анализа текстов этой сферы дискурса. Немаловажным результатом исследования является уточнение представления о жанровом составе текстов, функционирующих в современном дискурсе российской исполнительной власти.

Теоретическая значимость диссертационного исследования М.А. Ширинкиной определяется тем, что в нем выявлена категориально-текстовая специфика жанров письменного дискурса исполнительной власти и предложена жанровая типология исследуемой сферы дискурса. **Практическая значимость** работы связана с возможностью применения полученных результатов в повседневной практической деятельности государственных и муниципальных служащих, а также в практике

преподавания основ письменной официально-деловой коммуникации студентам различных специальностей.

Положительной оценки заслуживают чётко сформулированные положения, выносимые на защиту. Излагая результаты проведённого исследования, М.А. Ширинкина последовательно применяет терминологический аппарат, обосновывает теоретические положения примерами текстов различных жанров, интерпретация которых не вызывает возражений.

Ещё одним достоинством работы является внимание к категории тональности и описанию спектра возможных тональных оттенков. В работе детально проанализированы языковые способы выражения тональности в текстах выделенных жанров.

Отдельным аспектом диссертационного исследования становится выделение ядра и периферии жанрового поля текстов, функционирующих в дискурсе исполнительной власти.

К сожалению, в автореферате не указано, каким образом и из каких источников отбирался материал исследования. Хотелось бы уточнить, каков был алгоритм отбора текстового материала и как собранные тексты распределились по выделенным жанровым типам и отдельным жанрам.

Мария Андреевна Ширинкина провела многостороннее перспективное научное исследование, которое обладает теоретической и практической значимостью для русистики, жанроведения, теории текста и функциональной стилистики. Оно позволило получить новое знание о жанровом составе текстов дискурса исполнительной власти.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Марии Андреевны Ширинкиной «Письменный дискурс исполнительной власти в жанрово-стилистическом аспекте», представленное на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, соответствует критериям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого

Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в последней редакции) и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, Мария Андреевна Ширинкина, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Шилихина Ксения Михайловна

Ксения

доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент, заведующая кафедрой теоретической и прикладной лингвистики факультета романо-германской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет»

Адрес организации:

394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1.

Тел. +7 (473) 220-41-49

E-mail: shilikhina@gmail.com

19 мая 2021 г.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

